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Dispositif pour signaler un_excés de température dans un organe
tournant d®un véhicule automobile pendant 1a marche.

La présente invention a pour objet un dispositif pour signa]er, pendant
Ta marche d'un véhicule automobile, le fait que la temperature d'un
organe tournant de ce véhicule a dépassé une valeur préétablie.

Dans la pratique, on a intérét a contrdler, par le dispositif selon
1'invention, la température des pneux et/ou des dispositifs de
freinage.

On sait que les pneus d’une voiture en marche s'&chauffent sous 1'effet
de Teur friction sur la chaussée. Dans des conditions normales, cet
gchauffement se maintiert dans des limites acceptables, surtout si

1'on maintient dans des Timites convenables 1a pression de gonflage du
pneu. Dans la pratique, la temperature du pneu peut devenir excessive
sous 1'effet d*une pression excessivement basse (due par exemp]e un
mauvais fonct1onnement de 1a valve de surete, de pet1tes crevaisons,
i T'usure de la chambre i a1r) ou de 1a chaleur recue de 1'extérieur,
par exemp]e en consequence d'un chauffage excessif du systéme de
freinage ou dune expos1t1on prolongee au sole11

Par conséquent, 1a bande de roulement peut se détacher et le pneu

peut crever, ce qui presente gévidemment un danger trés grand. De

facon générale, la temperature de vulcanisation du pneu, pendant sa
fabrication, est de 1%ordre de 140 & 155°C, et on juge dangereuse 1a
température de travail lorsque elle dépasse a peu prés 125°C.

On a un problame analogue, découlant de Ta nécessité de contrdler

1a température, pour le systéme de freinage qui, en cas de freinages
prolongés ou répétés, tend i s'échauffer de manidre importante.
Généralement, on juge acceptables des températures sur le matériau
de friction jusqu'a 250°C et, pour des périodes trés courtes,
Jjusqu'a 500-550°C. Dans ce cas, il existe deux dangers : en premier
lieu, 1'action de freinage décroit lorsque Ta température croit, et
devient insuffisante pour ralentir ou arrdter le véhicule, avec des
conséquences le plus souvent trés graves ; en second Tieu, 1a chaleur
développée dans le systéme de freinage est transmise, comme on 1*a
déja souligné, au pneu voisin.
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Dans les deux cas, on doit contr8ler, pendant la marche, la tempéra-

ture d*un organe tournant et transmettre vers une position convenable
pour le chauffeur une signalisation opt1que et/ou acoust1que d'a]arme
qui signale une situation de danger.

L*invention a pour but de donner un dispositif qui réalise ladite
signalisation.

Ce dispositif est compose par un ou p1us1eurs détecteurs de température,
connectés a un systeme de transm1ss1on qui tourne avec 1%organe a
contrdler et actionne ledit organe d*alarme.

Le détectéur de témpératuré péut atre réalisé au moyen d'un organe
passif, tel qutun bimétal ou un aimant qui“pérd sa magnétisation
Torsqu'il dépasse le point de Curie, etc...

L'&tat du détecteur de température est transmis par un dispositif
convenable & ondes e]ectro—magnet1ques, tel qu*un pet1t émetteur
radio. La pu1ssance nécessaire est trés redu1te, car une portee
d'une dizaine de mdtres est suff1sante.

De fagon generale, on peut affirmer que Ta méthode de transmission
ainsi que 1a frequence (compte tenu des allocations en fréquence
établies par les conventions 1nternat1ona1es) sont indifférentes.
Lors de l1a construction, il faut tenir compte des conditions de
travail part1cu11eres, savoir les contraintes mecan1ques dues &

Ta rotation de 1° organe (pneu ou systéme de fre1nage) od le trans-
metteur est monté et les contraintes therm1ques A ces prob]émes, on
doit faire face avec des solutions c1rcu1ta1es techno]og1ques et
mécaniques. _

Du po1nt de vue du circuit, i1 faut envisager un circuit qui soit
extrémement s1mp1e et f1ab1e, peu encombrant et peu coliteux et qui
presente une consommation trés réduite.

Pour ces ra1sons, i1 est convenable d'engendrer une seule frequence :
1%information sera representee par la présence ou absence de cette
frequence.

L*opportunité de transmettre 1a condition anormale par la présence
d*une fréquénce est dué. entre autrés, la nécessité d'epargner la
batter1e, qu1 intervient alors seulement Torsqu®un détecteur signale
une anomalie,
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La fréquence peut &tre engendrée par un oscillateur tel que les
oscillateurs employés pour engendrer 1'onde porteuse dans un
émetteur radio conventionnel.

A ce circuit si simple, on doit assurer une bonne stabilité de
fréquence, pour minimiser la complexité du récepteur et aussi pour
éviter le danger qu'une transmission ne soit pas regue puisque
émetteur et récepteur ne sont pas syntonisés.

Pour lesdites raisons ambientales, i1 est souhajtable d'assurer la
stabilité de fréquence sans faire recours & un oscillateur &
quartz, fragile et coliteux.

On peut assurer une bonne stabilité au moyen d'une construction

sur un circuit hybride a film épais qui, outre le fait qu*il assure
une robustesse mécanique éxceptionnel]e, permet une bonne distribu-
tion de Ta chaleur entre ses composants ainsi qu'un &talonnage
fonctionnel des mémes composants et, partant, un centrage parfait
de la fréquence engendrée,

Du point de vue du circuit, i1 est en outre, convenable de faire
balayer de manidre contrdlée 1a frequence engendree autour de la
valeur d'accord.

De cette fagon, on obtient deux résultats : le récepteur est nécessai-
rement accordé sur 1%une des valeurs de fréquence du balayage, de
sorte que 1'on n'a pas de transmissions non regues et, en outre, le
signal regu a un caractére pulsatoire et, par sa régularité, peut
étre percgu aisément par e conducteur, méme en présence de bruits
éventuels,

Pour obtenir le ba1ayage de la frequence de 1 osc111ateur, i1 suffit
d*appliquer & ce dern1er un generateur de rampe, c'est-a- -dire d'une
tension en dents de scie. _

Compte tenu des conditions de 1'installation, on ne peut employer
une antenne traditionnelle,

Du point de vue mécanique, on obtient 1a fiabilité la plus haute par
Ta construction sur c1rcu1t hybr1de a film épais et, en outre, en
incorporant dans une résine le circuit émetteur ainsi que sa
batterie d'alimentation,

Le systéme est capsulé en deux résines, 1'une, siliconique, &
1%intérieur, avec des propriétés amortissantes, et 1'autre,
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fluoro-carbonique, & 1'extérieur, avec une grande résistance aux
agents atmosphériques et aux chocs.

Par 1a construction en un seul bloc de la batterie d*alimentation
et de 1'@metteur, on obtient 1a slreté Ta plus grande pour Tes
contacts électriques, qui ne sont pas exposés aux agents atmos-
phériques ou & des endommagements éventuels ou, encore, & des
erreurs de montage. (

Selon une construction en variante, le systeme de transmission peut
se baser sur 1'induction mutuelle entre un enroulement. pr1ma1re
porté par la structure fixe de la vo1ture et un enroulement secondaire,
porté par 1? organe tournant et placé dans une pos1t1on telle qu’il

se trouve en face du primaire pour un court jntervalle & chaque tour
dudit organe tournant.

D'autres caractéristiques de T%invention ressortiront mieux de 1a
description qui suit, en se référant aux dessins annexés dans Tesquels :
La figure 1 est une représentation schématique en coupe axiale, d'une
roue d'un véhicule automobile pourvu du dispositif suivant 1'invéﬁtion.
La figﬁré 2 est un schéma synoptique & blocs du dispositif..

La figure 3 est le schéma du circuit oscillateur.

La figure 4 est le schéma du génadrateur de la tension en dents de scie.
La figure 5 est le schéma synoptique & blocs du dispositif dans une
construction en variante, fonctionnant par induction mutuelle.

La figuré 6 est une forme de réalisation préféréé de cette variante.

La figure 1 montre Te pneu 1 et le tambour du frein 2 d'une roue d'un
véhicule automobile & 1aque11e on a app11que un detecteur de température
3 sur Te tambour du frein et un ou p]us1eurs détecteurs de température

4 sur Te pneu.

La figure 2 donne le schéma général du dispositif, constitué par un
détecteur de temperature Ra connecté ga]van1quement i un émetteur Ti
dont Ta sortie est lide par radio avec un recepteur Ri pourvu d'un
organe d'a1arme opt1que et/ou acoust1que G.
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La figure 3 montre le schéma du circuit de 1'oscillateur, o le
collecteur d'un transistor NPN 5 est connecté & un circuit LC 6, 7
connecté, & son tour, & 1'alimentation 8. La base du transistor 5
est connectée & un diviseur de tension 9, 10 placé entre 1'alimen-
tation 8 et 1a masse 11. En paralléle & la résistance 10, est dis-
posé un condensateur agissant comme filtre. L'&metteur du transistor
5 est connecté 3 la masse 11 par 1* intérmédiairé d'une résistance
13 et d'un condensateur 14 monté en paralléie et est coup]e une
inductance 15 qui agit comme antenne. Un condensateur 16 relie les
condensateurs 7 de collecteur et 14 d‘emetteur

Le circuit de la figure 3 fonctionne de la maniére su1vante : lorsque
Te circuit est fermé entre 1° a11mentat1on 8 et la masse 11, 1*alimen-
tation 8 charge Te condensateur 7 Jusqu a inhiber le transistor 5

qui décharge le condensateur ; le cycle recommence. L'inductancé.Q
avec le condénsateur 7 détermine 1a fréquéncé dé 1'ostil1ation.

Des 1nterrupteurs 17, 18 et d'autres eventue1s, montés en paralléle
avec ces derniers, constituent le detecteur de température,

Lorsque le détecteur est du type a bimétal, i1 agit comme un
interrupteur ouvert tant que la température est au dessous de la
valeur de seuil préfixée, tandis qu'il agit comme un interrupteur
fermé lorsque la valeur de seuil est dépassée.

Partant, 1%oscillateur ne fonctionne pas tant que la tempgrature

des points contrdlés est au-dessous de 1a valeur préfixée, alors
qu'il fonctionne, c ‘est-a-dire qu'il transmet, lorsque Ta température
est au-dessus du seuil., En cas de p1us1eurs 1nterrupteurs montés

en paralléle, comme indiqué par 17, 18,..., le fonctionnement commence
lorsque 1'un d*eux est fermé.

-En paraliéle sur la connexion d*alimentation, est placée une diode
28 avec résistance de protection 29. Cette diode devient Tumineuse

lorsque 1'oscillateur fonctionne. ,

Le circuit décrit engendre une seule fréquence, contrélée en réglant
la capacité 7.

Pour les raisons mentionnées plus haut, on préfére engendrer une
fréquence qui varie cycliquement entre une valeur maximum et une
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valeur minimum, voisines 1%une de 1%autre.

Cela peut &tre obtenu par un circuit tel que réprésénté dans la

figure 4,qui modifie la polarisation de la base du transistor 5

et, par conséquent, 1'instant de commutation dudit transistor et,

partant, la fréquencé'de 1'onde éngendrée.

Dans ladite figure 4, Te collecteur du transistor PNP 19 est

connecté a 1'alimentation 8 par 1*intermédiaire de la résistance 20
a Ta masse 11 par 1%intermédiaire du condensateur 21 ; 1'émetteur

du méme transistor 19 est connectd 3 la base du transistor NPN 22

et, d*autre part, & la masse, par le condensateur 23: 1a base du

transistor 19 est connecté au collecteur du transistor’ 22 et,

d'autre»part, al a]1mentat1on, par 1* 1ntermed1a1re de 1a résistance

24 et, enfin, i la base du transistor'§, par la série du condensa-
_ teur 25 et de 1*'inductance 26.

La.résistance 27 relie le collecteur du transistor 22 & Ta masse.

Le fonctionnement est le suivant : le transistor 19 fonctionne

comie oscillateur tandis que le transistor 22 agit en interrupteur

pour court-circuiter la tension engendrée par 1'oscillateur dans

1a phase od ladite tension décroit.

Dans la pratique, ce groupe ent1er peut 8tre remplace par un

circuit intégré ayant Tes mémes fonctions, Ce circuit est mis

dans le commerce par plusiéUrs fabricants, et est connu sous

Ta denom1nat1on “NE 555",

En ce qui concerne le recepteur, il peut &tre constitué par 1%un

queiconque des appare1ls 4 modulation de frequence du commerce :

i la sortie du circuit en haute frequence, on a un redresseur
d1ode permettant d'a11umer une- 1ampe témoin et/ou d'act1onner

une alarme acoust1que.

Lorsqu*on contrdle p]us1eurs po1nts, compte tenu du fait que

tous les émetteurs trava111ent T1a méme fréquence, on a le
probleme d*identifier 1a roue ol le dispositif de freinage présen-
tant un &chauffement anormal. Lorsqué 1'oscillateur est en fonction,
la fermeture de 1'interrupteur 17, 18,... fait allumer 1a diode
glectroluminescente (LED) 28 protegee par la résistance’ 29, Partant,
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1'opérateur, une fois 1'alarme détecte, arréte le véhicule et
contrdle les différentes LED 28 de son installation, jusqu'a ce
qu*il repére celle ou celles qui est ou sont allumées.

Dans 1a réalisation en variante des figures 5 et 6, le dispositif
comporte un détecteur Ra(S) constitué par le secondaire d'un
transformateur dont le primaire Ti(P) actionne un certain nombre
d'alarmes Gl, G2, G3,... Gn.

D*autres détails peuvént étre observés dans la figure 6.

Ce dispositif comporte, dans son ensemble, trois éléments :

Te premier est constitué par le secondaire 30 d*un transformateur,
dont le circuit comprend un ou plusieurs interrupteurs 17, 18.

Ce premier élément est monté sur 1'organé tournant i contrdler

et, pendant sa rotation, & chaque tour, il se trouve en face du
primaire 31 qui est une partie du deuxidme &lément et est alimentd
par un génératéur 32 de courant alternatif & 1'une de ses bornes,
tandis qu*il est connecté & une résistance 33 & 1'autre borne. Le
circuit du génératéur 32 comprénd un coup]éur optique 34 dont la
partie recevante est connectéé, du c6té éméttéur, ala base du
transistor NPN 35 et, du cdté collecteur, au collecteur du transis-
tor 35 ; ledit collecteur de ce dernier est connecté & 1%alimenta-
tion 36 par la résistance 37, alors que son émetteur est connecté
a la base du transistor 38 et, par la résistance 39, @ 1a base
dudit transistor 35. Dans e transistor NPN 38, la base est
connectée & 1a masse 40 par la résistance 41, 1%émetteur est
connecté directement 3 la masse et le collecteur est connectd &
1*alimentation 36 par 1*intermédiaire de la résistance 42 et a

la sortie 43 directement.

Le fonctionnement de ce dispositif est le suivant : la fermeture -
des interrupteurs 17, 18 cause des variations de courant dans le
circuit primaire, variations qui sont transmisés_ par le coupleur
optique 34 au circuit basé sur le transistor 35.

A la sortie 43, on n'a pas de signal tant que les interrupteurs
17, 18 sont ouverts, tandis que lorsqu'ils sont fermés, on a un
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signal & fréquencé proportionnéT]e d Ta vitesse de rotation de
1'organe tournant employé pour actionner 1'alarme.

I1 est &vident que 1a fonction d'interrupteur sensible & la
température peut atre accomplie bar un pétit aimant qui attire une
plaquette de fer en maintenant ouvert un circuit, et ne 1'attire
plus lorsque sa température dépasse le point de Curie.

L'invention a &té illustrée et décrite en se référant a deux formes
de réalisation préféréés données comme éxémp]es, et en suggérant '
quelques variantes, mais i1 est clair que d'autres variantes et

modifications sont possibles sans sortir du domaine de 1%invention.
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REVENDICATIONS

1. - Dispositif pour signaler une température excessive sur un organe
tournant d'un véhicule automobile pendant la marche, tel que pneu

(1) ou tambour de frein (2), caractérisé en ce qu*il comporte un ou
plusieurs détecteurs de température (Ra), connectés avec un systéme
de transmission (Ti) qui tourne avec 1° organe a contrdler et

actionne un dispositif d'alarme opt1que et/ou acoustique {Ri, G)
placé en une position fixe sur le véhicule.

2, - Dispositif selon 1a revendication 1, caractérisé en ce que

ledit systéme tournant de transmission est fbrme par un osc111ateur
radio monté sur ]'organe tournant, et en ce que Tedit organe d'alarme
est actionné par un récepteur radio.

3. - Dispositif selon 1a revendication 1, caractérisé en ce que
ledit systéme tournant de transmission est formé par 1'enroulement
secondaire d'un transformateur dont 1%enroulement primaire est fixe,
Tesdits enroulements secondaire et primaire du transformateur &tant
amenés 1'un en face de 1'autre pour un court 1nterva11e de temps

a chaque tour de 1%organe tournant.

4, - Dispositif selon les revend1cat1ons 1et 2, caractérisé en ce
que ledit oscillateur radio est fabriqué comme générateur supéractif
en utilisant la technique des circuits hybrides & film épais sur
support céramique, avec des composants en partie discrets et en
partie en circuit intégra. '

5. - Dispositif selon les revendications 1, 2 et 4, caractérisé en
ce que ledit émetteur radio, avec une petite batterie d'alimentation,
est capsulé dans une premiére résine s111con1que et dans une seconde
résine fluoro-carbon1que.

6. - Dispositif selon les revendications 1, 2, 4 et 5, caractérisé
en ce que ledit émetteur radio engendre seulement une onde porteuse.
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7. - Dispositif selon la revendication 6, caractérisé en ce que
ledit émetteur radio ne comporte pas d*antenne traditionnelle, les
fonctions d'antenne &tant accomplies par 1%inductance du circuit
oscillatoire. '

8, - Dispositif selon 1a revendication 7, caractérisé en ce que
ledit émetteur rad1o comprend un transistor comme: oscillateur,

et a la base de ce transistor on app11que une tension en dents de
scie qui en modifie 1a polarisation et fait varier cycliquement la
fréquence engendrée entre deux Timites prochés 1%une de 1%autre.

9, - Dispositif selon la revendication 3, caractérisé en ce que

le pr1ma1ré dudit transformateur est alimenté par un générateur de
courant alternatif dont le circuit comprend un coupleur optique
qui transmet la sortie du circuit les var1at1ons de courant
provoquees par le passage du secondaire en face du pr1ma1re.

10, - Dispositif selon 1a revendication 1, caractérisé en ce que
ledit détecteur de température est un bimétal inséré comme

‘interrupteur dans Te circuit générateur d*alarme.

11, - D1spos1t1f selon 1a revendication 1 caractérisé en ce que
Tedit détecteur de temperature est un &lément magnet1que qui
change d*&tat et actionne un interrupteur chaque fois qu*il passe
par son p01nt de Curie,

12, - Dispositif selon 1'une ou que]conque des revendications
14313, caracter1se en ce que Te circuit de signalisation
comprend une ou plusieurs d1odes émettant de la lumigre et dont
1%allumage indique Te groupe qui transmet la signalisation de

'temperature dépassant Te seuil préétabli,
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